
În scopul de a face transparenţă 
în acest domeniu s-au căutat 
căi de ameliorare a situaţiei 
în acest aspect, una din soluţii 
fiind editarea Buletinului 
„Piaţa muncii” în comun 
cu Programul „Migrant” al 
Organizaţiei Internaţionale a 
Muncii, prin care ne propunem 
să informăm periodic publicul 
larg despre măsurile ce se 
întreprind pe piaţa muncii, 
în mod special despre măsurile întreprinse de către Agenţia 
Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă, care este un 
actor important pe piaţa muncii şi care este responsabil de 
realizarea strategiilor şi programelor pe piaţa muncii, precum 
şi alte măsuri ale autorităţilor publice centrale şi locale în 
vederea dezvoltării pieţei muncii din Republica Moldova.

Prin intermediul buletinului veţi cunoaşte informaţii 
relevante despre piaţa muncii, cererea şi oferta de muncă, 
măsurile care se întreprind întru asigurarea egalităţii de 
şanse pe piaţa forţei de muncă, informaţii despre cadrul 

legislativ şi instituţional şi măsurile 
ce se promovează pe piaţa muncii, 
inclusiv oglindirea fenomenului 
migraţiei forţei de muncă, unele 
informaţii ale partenerilor sociali, a 
altor instituţii cu care colaborează 
Agenţia Naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă.

Pentru asigurarea unui dialog conti-
nuu cu Dvs in continuare vom 
propune o rubrica specială, pe 
care o vom dezvolta în comun, şi 
este importantă părerea Dvs care 
ar trebui să fie cele mai potrivite 
măsuri, care ar ameliora situaţia 
pe piaţa muncii. Anume sugestiile 
Dvs ne vor fi deosebit de utile în 
realizarea scopurilor preconizate. 

Apariţia Buletinului deocamdată se pla-
nifică să apară o dată în semestru, dar 
depinde de volumul de informaţii de 
care va dispune Agenţia Naţională, precum şi se va ţine cont şi 
de activismul Dvs. Diseminarea lui se va face prin intermediul 
Agenţiei Naţionale şi a structurilor sale teritoriale, inclusiv în 
cadrul măsurilor organizate pe piaţa muncii.  

Va uram succes în anul 2007 şi împreună să facem ca el să fie 
mai bun ca anii precedenţi, prosperitate şi belşug şi cît mai 
multe realizări, şi ca locurile de muncă să fie din ce în ce mai 
productive care sa asigure un trai decent fiecăruia în parte şi 
societăţii în întregime. La mulţi ani! 

Nina Ţurcan,  
director general al Agenţiei Naţionale  

pentru Ocuparea Forţei de Muncă

modificare structurală a fost determinată mai mult de 
emigrarea intensă a forţei de muncă din mediul rural decât 
de realocarea forţei de muncă excedentare din agricultură 
către industrie şi servicii. Actualmente 12,1% din populaţie 
este ocupată în industrie şi 47,2% în servicii. 

Persoanele ocupate în sectorul formal constituie 77,6% 
din totalul persoanelor ocupate în economie, în sectorul 
informal lucrează 12,1%, iar în sectorul gospodăriilor 
casnice – peste 10,3%, aceştia fiind ocupaţi în deosebi 
cu producerea bunurilor pentru consum propriu. În 
sectorul informal sunt ocupaţi mai mult bărbaţii (51,9%), 
în principal în mediul rural (73,8%). 

Situaţia pe piaţa muncii 

cuvînt  de adresare

nr.1 februarie 2007

	 Stimate	cititor!

Schimbările pe piaţa muncii sunt complexe şi 
foarte frecvente, precum şi creşte volumul de 
informaţii pe care trebuie să le cunoască toţi 
participanţii pe piaţa muncii, care cuprinde 
un cerc larg de persoane, instituţii, organizaţii, 
angajatori. 

Piaţa forţei de muncă în Republica Moldova 
se află încă în proces tranzitoriu, este rigidă şi 
generează puternice dezechilibre structurale, 
teritoriale, ocupaţionale şi profesionale. În 
pofida creşterii economiei naţionale, nivelul 
ocupării forţei de muncă scade continuu.

continuare în pag. 2Se observă o tendinţă clară de schimbare a angajării pe 
sectoare. Dacă în 1999 agriculturii îi reveneau 50% 
din angajările totale, atunci în 2005 - 40,7%. Această 
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şomajului: persoanele tinere şi unele categorii social-
vulnerabile, precum femeile care după o anumită perioadă 
de absenţă motivată de concediu parental ce apar pe 
piaţa forţei de muncă, persoanele cu handicap fizic sau 
mintal, persoanele fără un loc stabil de trai, persoanele 
eliberate din locurile de detenţie penală şi instituţiile de 
reabilitare socială, persoanele dependente de droguri, 
foştii militari. 

Nivelul şomajului în rândul tinerilor de 15-24 ani este 
de 18,7% sau de 2,6 ori mai înalt decât media pe ţară. 
Este alarmant faptul, că tinerii cu studii medii şi medii 
incomplete constituie circa 62% din numărul total al 
tinerilor şomeri. Astfel, tinerii cu un nivel de pregătire 
profesională relativ scăzut reprezintă un grup-ţintă 
asupra căruia ar trebui să se concentreze politica de stat în 
domeniul ocupării forţei de muncă. Însă nici cei cu studii 
superioare nu sunt în mod necesar mult mai avantajaţi. O 
bună parte din ei nu pot găsi un loc de muncă pe potriva 
specialităţii şi aşteptărilor lor financiare, fiind nevoiţi să 
emigreze la muncă în ţările Uniunii Europene sau Rusia.

Pentru bărbaţi şomajul este un risc mai mare decât pentru 
femei. Aceasta nu are nici o legătură cu o emancipare 
deosebită a femeilor. Riscul mai mic de şomaj al femeilor îşi 
are rădăcinile într-o serie de factori culturali şi economici 
care le determină pe femei să accepte mai uşor slujbe prost 
remunerate comparativ cu bărbaţii.

Se atestă disparităţi semnificative între rata şomajului 
după mediul de reşedinţă. Aparent, situaţia în domeniul 
ocupării forţei de muncă în mediul rural este mai bună 
decât în mediul urban (conform datelor anchetei forţei 
de muncă, în anul 2005 rata şomajului în mediu urban a 
constituit 11,2% şi cel rural - 4,0%). Însă aceste diferenţe ar 
putea fi rezultatul percepţiilor subiective ale respondenţilor 
la ancheta forţei de muncă din mediul rural. Locuitorii 
din mediul rural au întotdeauna o ocupare agricolă sau în 
gospodărie, lucru care îl face să afirme că „au de lucru”. 
Totodată, localităţile rurale devin depopulate, ceea ce este 
condiţionată de motivul neatractivităţii localităţilor rurale 
pentru tinerii specialişti (lipsa unor locuri de muncă 
decente, precum şi a serviciilor de agrement, infrastructura 
socială şi fizică degradată etc.). 

raisa Dogaru,  
şef al Direcţiei ocuparea forţei de muncă, ANOFM

	 Numărul	populaţiei	1.01.2006

	 Populaţie	economic	activă

	 Populaţie	ocupată

	 Persoane	inactive

	 Rata	de	activitate

	 Rata	de	ocupare

_	 3391,7	mii
_	 1483,8	mii
_	 1404	mii
_	 1453	mii
_	 50,5	%
_	 47,8	%

Situaţia pieţei muncii (trim. iii 2006)

continuare din pag. 1

În gospodăriile casnice au predominat femeile (60,8%) 
şi persoanele din mediul rural (92,3%). Este interesant 
faptul că fiecare a treia persoană ocupată are un loc de 
muncă informal, această particularitate indicând asupra 
lipsei protecţiei sociale respective a angajaţilor la locul de 
muncă. În distribuţia pe sexe ceva mai mult de jumătate 
(52,8%) din persoanele cu locuri de muncă informale au 
constituit-o femeile. Există ramuri de activitatea în care cota 
ocupaţiilor informale este deosebit de înaltă: construcţiile 
– 57,0%, agricultura – 53,9% şi comerţul – 40,4%. 

Structura populaţiei ocupate după statutul profesional 
relevă că salariaţii reprezintă 63% din total, în scădere 
cu 1 punct procentual faţă de 2004 şi cu 4,5 puncte faţă 
de 2003. În repartizarea populaţiei pe grupe de ocupaţii 
se remarcă preponderenţa lucrătorilor calificaţi din 
agricultură, silvicultură şi pescuit (29,0% din total), 
55,7% din care sunt femei. Specialiştii cu nivel superior 
de calificare şi lucrătorii în servicii, comerţ şi asimilaţi au 
deţinut aproximativ aceleaşi ponderi (11,5% şi 11,2%). 
În grupa conducătorilor şi funcţionarilor superiori 
din administraţia publică şi unităţile socio-economice 
numărul bărbaţilor a fost de 1,6 ori mai mare decât cel 
al femeilor, un indicator evident al discriminării femeilor. 
În grupul specialiştilor cu nivel superior de calificare 
femeile deţineau ponderea de circa 63,0% în comparaţie 
cu bărbaţii şi aceasta din cauza predominării femeilor în 
sectoare ca educaţia şi sănătatea.

Şomajul

Pe fundalul schimbărilor radicale care s-au produs 
pe parcursul ultimilor 15 ani în viaţa social-
economică, se atestă o situaţie relativ tensionată 

pe piaţa forţei de muncă. Deşi rata şomajului estimat 
prin Ancheta forţei de muncă nu este foarte înaltă, chiar 
mai mică decât în majoritatea ţărilor europene, aceasta 
nu ţine cont de ponderea mare a persoanelor trimise în 
concedii administrative pe termen lung, de faptul că o 
bună parte din salariaţi nu lucrează cu program complet 
şi de faptul că în mediul rural existenţa unei ocupaţii nu 
înseamnă în mod necesar şi obţinerea unor venituri în 
bani sau în natură.                                     

Pe piaţa muncii pot fi delimitate clar cele câteva categorii 
de populaţie care deosebit de mult sunt afectate de riscul 
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Structura şomerilor înregistraţi la agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă după mediul de trai

piaţa muncii în cifre

utilizarea forţei de muncă 9 luni 2004 – 9 luni 2006

nivelul şomajului conform Bim  (trim. iii 2004 – trim. iii 2006) 

motivele aflării în şomaj a  şomerilor oficial înregistraţi în anii 2004  – 2006

Cotelnic Valentina,  
şef-adjunct al Direcţiei ocuparea forţei de muncă, ANOFM
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Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă pe parcursul anului 2006 a întreprins 
eforturi întru promovarea şi realizarea politicii 

de stat în domeniul ocupării forţei de muncă şi protecţiei 
sociale în caz de şomaj. Au fost promovare un şir de 
măsuri active, care au avut scopul integrării persoanelor 
pe piaţa muncii, beneficiind de serviciile agenţiilor 
pentru ocuparea forţei de muncă 73,6 mii persoane. Ca 
rezultat al diversificării măsurilor pe piaţa muncii au fost 
susţinuţi şi au găsit un loc de muncă 23, 9 mii persoane 
sau - 46%. Circa 3,1 mii persoane mai vulnerabile au fost 
antrenate la lucrări publice. 

Un alt indicator de performanţă al agenţiilor pentru 
ocuparea forţei de muncă constă în conlucrarea cu 
angajatorii şi administrarea locurilor de muncă libere, 
care au fost puse la dispoziţia persoanelor aflate în 
căutarea unui loc de muncă. Pe parcursul anului 2006 
agenţiile au vizitat 5,4 mii agenţii economici, 1100 
primării cu scopul cunoaşterii necesarului în forţă de 
muncă, ca rezultat agenţiile au administrat 47,5 mii 
locuri de muncă, fiind în creştere faţă de anul 1999 (25,7 
mii), din care circa 50% au fost ocupate.

Luînd în consideraţie că piaţa muncii este în continuă 
schimbare, fapt ce se caracterizează în ultimul timp şi 
prin deficitul forţei de muncă în unele sectoare cum ar 
fi construcţiile, industrie, agenţiile au diversificat şi au 
promovat noi forme de lucru cu agenţii economici şi 
persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă şi anume:

	s-au organizat în parteneriat cu autorităţile 
administraţiei publice centrale şi locale, 
organizaţii neguvernamentale, instituţii de 
învăţămînt 77 tîrguri a locurilor de muncă, 
inclusiv în cadrul expoziţiei Naţionale „Fabricat în 
Moldova”, prin intermediul cărora populaţia a fost 
informată despre situaţia pe piaţa muncii, despre 
locurile de muncă libere,  atît la nivel naţional, 
cît şi la nivel de fiecare unitate administrativ 
teritorială, găsindu-şi un loc de muncă -��,6 % din 
participanţi despre măsurile de stimulare s-a;
	s-au organizat �6� seminare cu persoanele aflate 

în căutarea unui loc de muncă, cu angajatorii prin 
intermediul cărora persoanele au fost informate 
despre serviciile acordate de către agenţie, 
despre tehnologia de lucru cu agenţia, despre 
oportunităţile de integrare pe piaţa muncii;
	s-au creat săli de autoocupare în � agenţii pentru 

ocuparea forţei teritoriale, prin intermediul cărora 
au fost puse la dispoziţie atît persoanelor aflate 
în căutarea unui loc muncă cît şi angajatorilor 
a informaţiei pe piaţa muncii, a pliantelor, 
buletinelor informative,
	s-au instalat 15 cabine telefonice (în anul �006-�),  

prin intermediul cărora s-a facilitat accesul gratuit  
de a comunica cu agentul economici, beneficiind 
circa 5 mii persoane; 

Realizările agenţiei naţionale pentru Ocuparea 
Forţei de muncă în anul 2006 şi sarcinile pentru 2007

	s-au prestat servicii de mediere electronică la 
circa � mii persoane, prin intermediul cărora, 
persoanele de sinestătător accesează la tehnica 
de calcul instalată în acest scop, informaţia  
despre locurile de muncă libere din ţară.

Pe parcursul anului 2006 s-a continuat promovarea unor 
noi măsuri active aşa ca:

	creditarea agenţilor economici din Fondul 
de şomaj, fiind acordate credite în condiţii 
avantajoase cu scopul creării locurilor de muncă 
� agenţi economici, ca rezultat au fost create 
�19 locuri de muncă, la 50 din ele fiind angajate 
persoane din rîndurile şomerilor;
	stimularea mobilităţii forţei de muncă, persoane 

care au acceptat un loc de muncă la o distanţa 
mai mare de �0 km de locul de trai, sau care au 
trecut cu traiul în altă localitate, beneficiind  de 
măsura în cauză 1�� persoane;
	subvenţionarea angajatorilor pentru încadrarea 

absolvenţilor instituţiilor superioare de învăţămînt, 
studiile cărora au fost finanţate de la bugetul de 
stat, beneficiind de măsura în cauză 19 angajatori.

O măsură majoră şi prioritară în anul 2006 a constituit-o 
crearea şi darea în exploatare a sistemului informaţional, 
care are la bază informaţii cu privire la cererea şi oferta 
forţei de muncă din toată republica şi care uneşte în 
reţea 35 agenţii pentru ocuparea forţei de muncă.  În 
anul care s-a scurs au fost instruiţi utilizatorii sistemului 
în cauză din structurile Agenţiei Naţionale.

Prin intermediul structurilor Agenţiei Naţionale au fost 
prestate servicii de orientare şi consiliere profesională, 
consultaţii de selecţie profesională la 27,9 mii persoane, 
au fost organizate 371  traininguri cu 4,5 mii   persoane 
din care: au fost plasate în câmpul muncii 958 persoane 
şi înscrise la cursuri de formare profesională 1,3 mii  
persoane. Au fost înmatriculate 5,1 mii persoane, au 
absolvit  cursurile de formare profesională 4,6 mii  persoa-
ne, din care  la moment sunt plasaţi în câmpul muncii 69 la 
sută; instruirea şomerilor la locul de trai constituie 56%. 

Pentru implementarea măsurilor pe piaţa muncii în anul 
2006 a fost cheltuite mijloace în sumă de circa 32 mln. lei.
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şi sta la baza serviciilor de mediere, cu ajutorul 
sistemului se ţin actualizate două baze de date ce 
ţin de cererea şi oferta forţei de muncă. în rezultatul 
punerii în funcţiune a sistemului persoanele aflate 
în căutarea unui loc de muncă indiferent de faptul 
unde îşi au ei domiciliul vor putea lua cunoştinţă cu 
locurile de muncă libere din întreaga republică ;
	introducerea în activitate a recomandărilor 

Organizaţiei internaţionale a Muncii şi consiliului 
europei, prevăzute în  raportul de evaluare a 
politicilor pe piaţa muncii a republicii Moldova;
	implementarea proiectului moldo-suedez 

„Acordarea suportului Serviciului de ocupare a 
republicii Moldova”, care va permite :
	crearea în mun. chişinău a unui centru de 

informare pe piaţa muncii în parteneriat cu 
Ministerul educaţiei şi Tineretului,
	crearea a � centre regionale de integrare pe piaţa 

muncii a persoanelor social vulnerabile (persoane 
cu handicap, persoane din detenţie, victime a 
traficului de fiinţe umane ş.a);
	elaborarea şi implementarea unei metodologii de 

analiză şi prognoză a pieţei muncii;
	elaborarea şi implementarea  unei strategii de 

comunicare, care ar îmbunătăţi dialogul social şi 
colaborarea Agenţiei Naţionale şi a structurilor sale 
teritoriale cu alţi actori ai pieţei muncii;
	elaborarea propunerilor de modificare şi 

completare a cadrului legislativ în domeniul 
ocupării, care să prevadă şi propuneri în vederea 
stimulării angajatorilor care vor accepta persoane 
din grupuri vulnerabile pe piaţa muncii;
	ajustarea legislaţiei cu privire la migraţia forţei de 

muncă la standardele internaţionale (cooperarea 
cu Organizaţia internaţională a Muncii, Program 
MiGrANT) monitorizarea activităţii agenţiilor 
private de ocupare a forţei de muncă, inclusiv în 
domeniul angajării peste hotare;

Sarcinile şi măsurile concrete, inclusiv indicatorii de 
performanţă a ANOFM a fost discutate la 21 decembrie 
2006 de către Consiliul de administraţie al ANOFM 
şi care a aprobat Planul acţiunilor Agenţiei Naţionale 
pentru Ocuparea Forţei de Muncă  în implementarea 
politicilor pe piaţa muncii în anul 2007, care este plasat 
pe pagina WEB a ANOFM www.anofm.md.

Ion Holban,  
prim-vicedirector general al ANOFM

În anul 2006 în cadrul activităţilor Pactului de Stabilitate 
Agenţia Naţională în comun cu partenerii sociali a elaborat 
şi prezentat Consiliului Europei. Raportul naţional „Piaţa 
muncii în Republica Moldova – 2005”. 

În conformitate cu legislaţia în vigoare s-au întreprins 
măsuri întru promovarea parteneriatului social pe piaţa 
muncii. Pe parcursul anului curent au   fost desfăşurate 
4 şedinţe ale Consiliului de administraţie al Agenţiei 
Naţionale şi 139 şedinţe ale Consiliilor consultative ale 
agenţiilor pentru ocuparea forţei de muncă  raionale, 
municipale şi UTAG  unde s-au examinat  chestiuni 
întru ameliorarea situaţiei pe piaţa forţei de muncă.

În domeniul perfectării cadrului legislativ şi normativ, 
au fost elaborate şi aprobate: 

	Hotărârea Guvernului nr. 6�9 din 5. 06. �006 
„cu privire la regulamentul privind acordarea 
ajutorului de şomaj şi alocaţiei de integrare sau 
reintegrare profesională deţinătorilor de terenuri 
agricole situate după  traseul râbniţa – Tiraspol”.

	Hotărârea Guvernului nr. 811 din 11.07.06 „cu 
privire la modificarea şi completarea unor Hotărâri 
ale Guvernului (privind concretizarea obiectivelor 
şi atribuţiilor ce le revin Agenţiei Naţionale în 
legătură cu preluarea unor funcţii în domeniul 
migraţiunii forţei de muncă). 

	S-au elaborat propuneri privind simplificarea 
procedurii de documentare a lucrătorilor imigranţi, 
se  lucrează  asupra proiectului Legii  cu privire la  
migraţiune. 

Odată cu preluarea unor funcţii în domeniul migraţiei 
forţei de muncă conform Hotărîî Guvernului nr.811 din 
11.07.2006 pe parcursul lunilor august - noiembrie au fost 
emise 405 decizii cu privire la eliberarea a 472 permise 
de muncă, au fost prelungite 166 permise de muncă şi 
anulate 3 permise de muncă cetăţenilor străini.

Conform datelor statistice, lucrătorii imigranţi sunt din 
următoarele state : Turcia; România; SUA; Ucraina; Italia; 
Azerbaidjan; Georgia; Franţa; Bulgaria şi altele .

În această perioadă au fost înregistrate 83 contracte 
individuale de muncă ale cetăţenilor Republicii Moldova, 
angajaţi peste hotare (Israel, Polonia şi Marea Britanie).

Sarcini anOFm pentru 2007

În anul 2007 ANOFM va eficientiza activităţile 
sale atât la nivel naţional cît şi la nivel teritorial în 
cooperare cu ceilalţi actori importanţi pe piaţa 

muncii, contribuind în comun la  îmbunătăţirea 
accesului la măsurile pe piaţa muncii a persoanelor 
afectate de şomaj şi la sporirea gradului de ocupare a 
forţei de muncă, unele fiind:

	dezvoltarea sistemului informaţional, inclusiv 
introducerea compartimentului ce ţine de 
migraţia forţei de muncă, funcţie atribuită 
serviciului în a doua jumătate a anului �006.  
Sistemul informaţional al pieţei muncii  
automatizează peste 100 de activităţi, precum 
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medierea muncii
Una din activităţile de bază promovate pe 
piaţa forţei de muncă este medierea muncii, 
care are ca scop stabilirea raporturilor de 
muncă dintre persoanele aflate în căutarea 
unui loc de muncă şi angajatori.

Grafic. Dinamica înregistrării şi plasării în cîmpul 
muncii a şomerilor

Agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă 
identifică locurile de muncă libere şi oferă informaţii 
privind locurile de muncă vacante şi condiţiile de 
ocupare a loc tuturor solicitanţilor unui loc de muncă. 
Aceste informaţii sunt oferite prin publicare în mass-
media, afişarea lor pe panouri informative, organizarea 
de tîrguri ale locurilor de muncă libere, medierea 
electronică, adică punerea în corespondenţă a cererilor 
şi ofertelor de muncă prin intermediul computerului 
instalat la agenţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de 
muncă şi prin intermediul Internet-ului (la adresa www.
anofm@moldova.md). Pe parcursul anului 2006 agenţiile 
teritoriale au deţinut informaţia despre 47,5 mii locuri de 
muncă libere, care au fost puse la dispoziţia solicitanţilor 
unui loc de muncă.

Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă şi 
structurile sale teritoriale organizează tîrguri ale locurilor 
de muncă pentru diferite grupuri ţintă cum ar fi tineret, 
femei, muncitori ş.a. În anul 2006 au fost organizate 70 de 
tîrguri ale locurilor de muncă la care 700 agenţi economici 
au prezentat circa 15 mii locuri de muncă libere. La aceste 
tîrguri au participat 11,4 mii persoane aflate în căutarea 
unui loc de muncă, din care 23 la sută au fost plasate în 
câmpul muncii. 
În anul 2003 a fost lansată în unele agenţii teritoriale 
pentru ocuparea forţei de muncă activitatea de mediere 
electronică, au fost instalate cabine telefonice pentru 
contactarea agenţilor economici de către persoanele aflate 
în căutarea unui loc de muncă, dotate săli de autoocupare 
pentru informarea solicitanţilor cu prevederile legislaţiei 
în domeniul ocupării forţei de muncă şi serviciile prestate. 

În următorii ani acest serviciu a fost extins în mai multe 
agenţii, iar pînă la finele anului 2008 va cuprinde toate cele 
35 de agenţii teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă.
În anii 2004 şi 2005 au beneficiat de servicii de mediere a 
muncii 82,8 mii persoane şi respectiv 83,5 mii persoane, 
iar anul 2006 de aceste servicii au beneficiat 77,8 mii 
persoane. Ca rezultat al activităţii de mediere a muncii şi 
a altor măsuri active de ocupare, în anul 2006, de către 
agenţiile teritoriale au fost susţinute la încadrarea în 
muncă  23,9 mii persoane. 
Ca sarcină pentru viitor ne propunem sa extindem şi să 
dezvoltăm acest serviciu în conformitate cu experienţele 
şi practicile internaţionale.

Locurile de muncă : 
cererea si Oferta
Cererea	şi	oferta	forţei	de	muncă	din	Republica	Moldova	
conform	 bazei	 de	 date	 a	 Agenţiei	 Naţionale	 pentru	
Ocuparea	Forţei	de	Muncă	la	25	decembrie	2006.

La 1 decembrie 2006 în evidenţa structurilor Agenţiei 
Naţionale se aflau 21430 şomeri, pe când erau înregistrate 
9384 locuri libere de muncă, din care 1129 locuri erau 
pentru persoane cu studii superioare (12%).

Valentina Lungu,  
consultant al Direcţiei ocuparea forţei de muncă, ANOFM
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PiAţA MuNcii îN ciFre
GenDeR

Legislaţia Republicii Moldova nu prevede elemente 
discriminatorii faţă de femeie, ea fiind egală cu bărbatul 
în faţa legii, fără nici o discriminare şi bucurându-se 

de drepturi şi libertăţi egale în plan economic, social, politic, 
civil şi cultural. Potrivit articolului 16 (2) al Constituţiei, 
„..toţi cetăţenii Republicii Moldova sunt egali în faţa legii şi 
a autorităţilor publice, fără deosebire de rasă, naţionalitate, 
origine etnică, limbă, religie, sex, opinie, apartenenţă etnică, 
avere sau origine socială”. 

Acest principiu este cuprins şi în articolul 43 al Constituţiei 
ce se referă la domeniul muncii:„Orice persoană are dreptul 
la muncă, la libera alegere a muncii, la condiţii echitabile 
şi satisfăcătoare de muncă, precum şi protecţia împotriva 
şomajului.

Conform datelor furnizate de Ancheta forţei de muncă, 
efectuată de Biroul Naţional de Statistică se constată 
următorul nivel al şomajului în trimestrul III al anului curent 
în comparaţie cu perioada respectivă a anului precedent:

Pentru bărbaţi şomajul este un risc mai mare decât pentru 
femei. Aceasta nu are nici o legătură cu o emancipare 
deosebită a femeilor. Riscul mai mic de şomaj al femeilor îşi 
are rădăcinile într-o serie de factori culturali şi economici, 
care le determină pe femei să accepte mai uşor slujbe prost 
remunerate comparativ cu bărbaţii.

Legislaţia în vigoare privind ocuparea forţei de muncă şi 
protecţia socială a persoanelor aflate în căutarea unui loc 
de muncă conţine prevederi ce asigură egalitatea şanselor 
la angajare pentru bărbaţi şi femei cu excluderea oricăror 
feluri de discriminare, inclusiv egalitatea de şanse la alegerea 
profesiei şi a domeniului de activitate.

Concepţia privind orientarea, pregătirea şi instruirea 
profesională a resurselor umane, adoptată prin Hotărîrea 
Parlamentului nr. 253-XV din 19 iunie 2003 stipulează 
asigurarea şanselor egale pentru femei şi bărbaţi privind 

orientarea, pregătirea şi instruirea profesională la toate 
nivelurile, pe tot parcursul vieţii active, conform aptitu-
dinilor şi capacităţilor, pentru a avea un rol egal în societate 
şi în economie şi pentru a modifica atitudinea tradiţională 
faţă de prestaţiile femeilor şi bărbaţilor acasă şi în viaţa 
profesională.

Orice persoană aflată în căutarea unui loc de muncă 
poate beneficia, în condiţiile legii, de servicii de orientare 
profesională. Veriga principală a activităţilor de orientare 
profesională a populaţiei o constituie serviciile de informare 
şi consiliere profesională, trainingul şi seminarele de 
instruire specială în tehnici de autoevaluare şi căutare a unei 
filiere de instruire sau a unui loc de muncă corespunzător.

La agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă anual se 
adresează peste 70,000 persoane. Anual prin intermediul 
agenţiilor sunt plasate în câmpul muncii circa 24 mii 
persoane. Agenţiile depun eforturi în vederea implementării 
prevederilor Legii Nr.102-XV din 13.03.2003

problema egalităţii genurilor pe piaţa muncii

nivelul şomajului conform Bim  (trim. iii 2004 – trim. iii 2006)

Ludmila Gorceag,  
specialist principal al Direcţiei ocuparea forţei de muncă, ANOFM

indicatorii de bază ai agenţiei naţionale pentru Ocuparea 
Forţei de muncă, în anii 2005 şi 2006

Numărul	femeilor	în	evidenţa	agenţiilor		
(în	anul	2006	-	34919	femei)
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anOFm activităţi şi realizări

Conform Hotărîrilor Guvernului, nr. 529 din 
17.05.2006  privind acţiunile de reorganizare a unor 
organe centrale de specialitate ale administraţiei 

publice,  Ministerul Economiei şi Comerţului a preluat 
funcţiile ce ţin de elaborarea şi implementarea politicilor din 
domeniul migraţiei forţei de muncă, eliberarea permiselor 
de muncă cetăţenilor străini, acordarea statutului de lucrător 
migrant, organizarea plasării în cîmpul muncii peste hotare 
şi protecţia lucrătorilor migranţi etc, şi Hotărîrii Guvernului, 
nr. 811 din 11.07.2006, „Privind modificarea unor hotărîri 
ale Guvernului”, Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei 
de Muncă i-au fost atribuite următoarele funcţii:

	examinarea demersurilor persoanelor juridice şi 
fizice referitor la angajarea în muncă a cetăţenilor 
străini şi apatrizilor;
	emiterea deciziilor referitoare la eliberarea, 

prelungirea şi anularea permiselor de muncă 
cetăţenilor străini şi apatrizilor;
	asigurarea acumulării, păstrării, prelucrării, 

difuzării şi schimbului de informaţii referitoare la 
procesele migraţionale pe plan intern şi extern;
	participarea la elaborarea politicii ce ţine de 

migraţia externă a forţei de muncă;
	participarea la elaborarea mecanismelor 

de plasare în cîmpul muncii peste hotare a 
cetăţenilor republicii Moldova;
	încheierea contractelor bilaterale ce ţin de plasarea 

în cîmpul muncii a cetăţenilor republicii Moldova 
peste hotare şi medierea angajării acestora;
	înregistrează, în modul stabilit, a contractelor 

individuale de muncă ale cetăţenilor republicii 
Moldova angajaţi peste hotare;
	realizarea şi implementarea instrumentelor 

juridice bilaterale şi multilaterale de cooperare  
în domeniul migraţiei forţei de muncă cu 
instituţiile internaţionale;
	implementarea, în colaborare cu alte instituţii 

statale, internaţionale şi neguvernamentale, a 
proiectelor de facilitare a repatrierii benevole a 
cetăţenilor republicii Moldova de peste hotare  
şi reintegrarea lor pe piaţa muncii;
	coordonarea agenţiilor private de ocupare a forţei 

de muncă în angajarea în muncă a cetăţenilor 
peste hotare;
	coordonarea, în modul stabilit, cu organele de resort 

ale statului solicitările privind eliberarea permiselor 
de muncă cetăţenilor străini şi apatrizilor.

Pentru invitarea la muncă, eliberarea şi prelungirea 
Permisului de Muncă, persoanele juridice prezintă la 
Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
următoarele acte, perfectate în modul stabilit.

Arcadie Josan,  
şeful Direcţiei migraţia forţei de muncă, ANOFM

migraţia forţei de muncă

Acest material a fost realizat în cadrul Proiectului “Oportunităţi  de angajare şi instruire 
profesională, măsuri ale politicii migraţionale în scopul prevenirii şi reducerii traficului de 
femei  în Albania,  Moldova şi Ucraina”, implementat de către Programul Internaţional cu 
privire la Migraţie (MIGRANT) din 
cadrul Organizaţiei Internaţionale 
a Muncii. cu suportul financiar al 
Guvernului Irlandei

activitatea Organizaţiei 
internaţionale a muncii, programul 
miGRant în Republica moldova.
Organizaţia Internaţionala a Muncii (ILO) este agenţia 
specializata a Naţiunilor Unite care promovează justiţia 
sociala si recunoaşterea internaţionala a drepturilor 
omului si a dreptului la munca. A fost fondata in 1919 
si este singura organizaţie care a supravieţuit in urma 
Tratatului de la Versailles. Prin Tratatul de la Versailles 
s-a iniţiat Liga Naţiunilor. Organizaţia Internaţionala 
a Muncii este prima agenţie specializata a ONU, din 
1946.Organizatia Internaţionala a Muncii formulează 
standarde internaţionale sub forma de Convenţii si 
Recomandări, stabilind standardele minime referitoare 
la munca: libertatea de asociere in sindicat/patronat, 
negocierea colectiva, abolirea muncii forţate, egalitatea 
de oportunităţi. In cadrul sistemului ONU, ILO este 
unica structura tripartita, in cadrul organelor sale de 
conducere participând reprezentanţi ai sindicatelor, 
patronatelor si ale guvernelor statelor membre.  
Departamentul pe problemele migraţiei din cadrul ILO, 
Programul MIGRANT, are drept scop protecţia tuturor 
lucrătorilor, inclusiv a lucrătorilor migranţi prin:

– Protecţia drepturilor lucrătorilor migranţi şi promo-
varea integrării lor în ţările de destinaţie şi de origine

– Stabilirea unui consens internaţional cu privire la 
gestionarea migraţiei de muncă

Îmbunătăţirea cunoştinţelor de bază cu privire la migraţia 
internaţională.

În octombrie 2003, Organizaţia  Internaţională  a Muncii,  
Programul Internaţional “Migrant” (ILO/MIGRANT) a 
iniţiat implementarea în Republica Moldova a Proiectului 
“Oportunităţi de angajare şi instruire profesională, măsuri 
ale politicii naţionale în scopul prevenirii şi reducerii 
traficului în Albania,  Moldova şi Ucraina”.  Proiectul  este 
finanţat  de  către Guvernul  Irlandei.   

Obiectivele Proiectului
	Promovarea unui proces migraţional ordonat 
	elaborarea politicilor migraţionale şi ocupaţionale 

naţionale
	elaborarea unui sistem de reglementare a 

activităţilor agenţiilor private pentru ocuparea 
forţei de muncă peste hotare 
	reducerea traficului femeilor tinere în scopul 

muncii forţată în prin edificarea capacităţilor 
managementului naţional al politicilor migraţionale 
şi ocupaţionale şi prin formularea măsurilor 
migraţionale echilibrate gender
	Acordarea victimelor traficului, potenţialelor 

victime oportunităţi de instruire profesională  
de angajare în câmpul muncii.  

Agenţia Naţionă pentru Ocuparea Forţei de Muncă
MD-2009, str. V. Alecsandri, et. 6,  

tel.: 721 003, fax: 227 761 
e-mail: anofm@moldova.md; www.anofm.md


